



• 医学教育 •

团队协作式培训在急诊教学改革中的应用

富学林（桂林医学院附属医院急诊科 广西桂林 541001）

摘要：目的 研究在急诊教学改革过程中运用团队协作式培训起到的影响作用。**方法** 选取120例临床实习生，将其随机分为对照组与观察组各为60例，对照组学生采用传统教学，观察组学生综合采用团队协作式培训，从技能操作考试成绩与急诊急救技能培训理论考试成绩方面对于不同教学效果进行数据的收集整理与对比分析。**结果** 对全部的学生采用不同的教学方式之后，在急诊急救理论考试成绩方面，两组学生都取得了比培训之前更好的成绩，满足 $P < 0.05$ 的条件，具有统计学意义。在急诊急救理论考试成绩方面观察组比对照组的成绩要好，满足 $P < 0.05$ 的条件，具有统计学意义，在急救技能操作考核成绩方面观察组比对照组表现要好，满足 $P < 0.05$ 的条件，具有统计学意义。可见观察组学生明显比对照组学生能够取得理想的教学效果。**结论** 把团队协作式培训运用于急诊教学改革过程中能够有效促进急诊临床教学的整体效能的提升，具有重要的临床推广应用价值。

关键词：团队协作式培训 急诊教学改革 应用

中图分类号：R-4 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)07-228-02

急诊医学的发展将多个学科进行了综合与交叉，具有极强的实践性特点^[1]，是目前医学学科领域中的重要学科之一，急诊的患者往往发病比较急，患者的病情变化比较快，对患者的生命具有严重的威胁^[2]。根据急诊学科的特点，在现代教学方式中应当充分进行革新教学，对传统的教学方式进行有效变革，采用团队协作式培训对急诊教学改革具有重要的应用价值，下文对此进行了相应分析。

1 临床资料与研究方法

1.1 临床资料概述

本次研究过程中的实验对象是我院在2015年2月~2016年10月接收的160例临床实习生。将实习生随机分为对照组与观察组，在观察组中具有44位男生，36位女生，学生的平均年龄为 (21.2 ± 2.24) 岁，在培训开始之对学生进行急救理论考试，得分是 (72.5 ± 18.25) 分。对照组的80位学生中具有38位女生，42位男生，在培训之前学生的急救理论考试分数 (71.9 ± 20.51) 分；学生的平均年龄为 (20.8 ± 3.18) 岁。在性别、年龄、培训前急救理论考试成绩等指标上，两组学生之间的差异没有统计学意义 $(P > 0.05)$ ，具有可比性。

1.2 研究方法

在培训工作开始之前对两组学生进行理论知识的考核，并将其作为对学生进行考核的重要标准，对两组学生分别采用不同的培训方案，对照组学生采用传统的教学方式，针对具体的科目安排相应的教师对学生进行指导，对学生讲述专业的急救理论知识与实践过程中的操作技巧。教师首先进行演练，之后学生进行练习，在练习过程中以分组方式加强学生对知识的充分把握。

在观察组学生中采用团队协作的方式，教师对团队进行带队指，选出一名学生当队长，一组包括有6人，一共将学生分成了3组，在团队合作中每一个人都有自身的角色定位应当进行牢记。例如在情景模拟的操作演练过程中，为学生设置急诊室抢救的情景，在对学生进行心脏复苏的演练过程中充分运用心肺复苏术，简易呼吸器的使用以及除颤术等方式，教师对操作流程的进行详细为同学们进行讲解，包括操作过程中的重点与难点等内容进行重点强调，避免学生在这些问题上出现差错。在完成操作练习之后，教师指导团队队长对此次的实践活动情况进行总结，分析哪些步骤做得比较好，哪些步骤仍需要进行改进，教师对学生的团队协作情况进行点评。

1.3 判断标准

在对两组学生采用不同的实践教学方式之后，从技能操作考试成绩与急诊急救技能培训理论考试成绩方面对不同的教学方式进行对比分析。包括在对学生进行培训之前的急救相关理论知识的掌握情况。

• 228 •

1.4 统计学方式

基于SPSS17.0软件的强大作用对于统计数据进行统计分析，以 $(\bar{x} \pm s)$ 来表示统计资料，以独立样本t来计量资料组间比较检验，以率(%)实验计数资料，运用 χ^2 比较检验，条件满足 $P < 0.05$ ，具有统计学意义。

2 结果

对全部的急救医学实习生采用不同的教学方式之后，在急救理论考试成绩方面，两组学生都取得了比培训之前更好的成绩，满足 $P < 0.05$ 的条件，具有统计学意义。在急诊急救理论考试成绩方面观察组比对照组的成绩要好，满足 $P < 0.05$ 的条件，具有统计学意义，可见观察组学生明显比对照组学生能够取得理想的教学效果。具体的分析数据见下表1。

表1：在急诊急救理论考试成绩两组学生的对比分析 $(\bar{x} \pm s)$

组别	n	培训之前	培训之后
观察组	80	72.5 ± 18.25	89.5 ± 13.37
对照组	80	71.9 ± 20.51	82.4 ± 17.89

在急救技能操作考核成绩方面观察组比对照组表现要好，满足 $P < 0.05$ 的条件，具有统计学意义，具体的分析数据见下表2

表2：在急救技能操作考核结果方面两组数据的对比分析 $(\bar{x} \pm s)$

组别	n	心肺复苏术	电除颤	简易呼吸器和气管插管术
观察组	80	89.5 ± 13.87	87.5 ± 15.63	86.7 ± 14.63
对照组	80	81.2 ± 14.58	82.5 ± 14.61	83.2 ± 16.61

3 讨论

急诊医学学科的教学局具有极强等综合性与专业性，操作步骤比较繁杂，同时具有大量的理论知识需要识记，医学生在学习过程中面临着重大的压力与挑战^[3]，由于实习时间比较有限等因素的制约，影响了学生哥学习效率的达成，应当对传统的教学方式进行有效改革，传统教学方式中主要是以教师进行讲授为主，学生进行被动地接受，这种教学模式的效率比较有限^[4]。采用团队协作的方式能够充分发挥学生的学习主动性与自身发展优势，加强团队成员之间的交流与信息沟通，缩短团队成员的实践时间，在有限的时间里达到最佳的实践效果，这一教学方式在急诊医学的教学实践中具有重要的应用价值。能够促使学生在理论的指导下充分促进实践活动的开展，在其他成员的进行操作的过程中进行充分观摩，在一种融洽的氛围之中促使团队成员能够熟练掌握每一个动作^[5]。

在本文的研究过程中，在对照组与观察组两组学生中，
(下转第230页)



护士适合不同管理体制下的需求。外聘教师有着丰富的临床经验，在教学中能结合很多鲜活的临床案例，让学生在模拟的情景中学习^[4]，中心兼职教师为我院临床一线医务人员或管理者，在教学中注重从临床需求角度进行康复理论、技能和管理等核心能力的培养，提高了培训对象的综合素质。教学实践科室为全军康复中心，收治脑血管病、脑外伤、骨创伤和神经系统疾病的军队和地方住院康复患者，年度床位使用率均在95%以上。大量的康复住院患者及技术精湛、理论知识扎实、临床经验丰富的带教人员，为培训对象提供了良好的实践平台。

4.2 针对性的培训方案是培训质量提升的必要手段

基于临床需求评估是建立高质量培训方案的基础，培训的内容、方法和机制要以满足需求、贴近临床和不断创新为出发点^[5]。表1显示，培训方案的改进及教学质量的保证使培训人数逐年增加。在培训内容的安排中，专科护士理论方面注重专科、管理、伦理等内容相结合，加强新知识、新技术、新理念的教育；临床带教方面注重提高核心能力，全面带教康复护理、康复技能、康复医疗技术，综合运用康复护理查房、康复评定、疑难病例会诊等方法，提升了专科护士实践能力与水平。

4.3 完善的教学评价体系是培训质量持续提升的保证

培训中心的精细化管理、教学质量的持续改进、师资队伍的建设及个人发展，为建立优良的专科护士培训基地打下了坚实的基础。360度绩效考核体系具有客观、公正并具备激励意义的特质^[6]，以此为指导制定的考核标准，健全了教师考评方法，为提升教学品质，做好培训质量控制，不断完善教学队伍考核方案，构建科学的考评体系提供了依据。

PDCA循环是一个实用性很强的管理工具，其循环是一个持续质量改进的过程^[7]，在培训管理中，按照PDCA循环实行

(上接第226页)

心理的观察能力、解决临床护理问题的能力及科研意识进行自我评价。^③综合考核，带教老师及实习总带教对于即将结束实习的护生，根据实习过程的各方面的表现，作出综合评价。

2 体会

临床实习是护生过渡到临床工作的转折阶段，带教质量的高低直接影响到护生以后的工作能力及工作态度，所以临床带教中既要加强对带教老师的选拔培训工作，也要加强对实习护士的教育培养^[4]。通过临床实习及实践，使护生在有限的时间内更好的将理论与实践相结合，以达到较好的教学

(上接第227页)

习中的应用观察[J].当代医学,2016,22(34):195-196.

[4]李秋宇,刘文丽.健全临床带教师资队伍完善实习教学管理[J].全科护理,2011,09(4):358-359.

(上接第228页)

在急诊急救理论考试成绩方面，两组学生都取得了比培训之前更好的成绩，满足P<0.05的条件，具有统计学意义。在急诊急救理论考试成绩方面观察组比对照组的成绩要好，满足P<0.05的条件，具有统计学意义，在急救技能操作考核成绩方面观察组比对照组表现要好，满足P<0.05的条件，具有统计学意义。可见观察组团队协作式教学法学生明显比对照组传统教学法能够取得更加理想的教学效果。

综上所述，把团队协作式培训运用于急诊教学改革过程中能够加强对急诊学生的充分培训，促使其能够将急诊医学的理论知识运用到具体的急诊实践活动中，是医学教学领域中的重要优化教学方式，体现“以人为本”的教学理念，要求学生自觉融于急诊教学和课程设置计划整体目标中，积

• 230 •

过程质量控制，依据培训计划对培训对象培训需求评估、培训过程记录、课程落实监督、满意度调查等，及时发现不足并纠正，使培训质量得到不断提高。培训对象满意度逐年提高。

5 小结

实践证明，以专科能力提升为核心建设规范化的培训基地，在继续医学教育和提高岗位技能中发挥了重要的职能作用。尤其目前我国各大院校中缺少康复专科护士专业教育，培训中心3年来通过构建优秀的师资队伍、设置专业特色鲜明的课程、建立规范高效的管理制度，打造了优秀的专科护理培训基地，提高了社会知名度，为军队和地方医院培养了实用型的康复护理专科人才和管理人才。计划下一步将对专科护士临床作用发挥情况进行跟踪调查，评价培训效果，更好的指导培训中心建设。

参考文献

- [1]徐少波,叶志弘.护士核心能力概念和构成要素的研究进展[J].中华护理杂志,2010,45(8):764-768.
- [2]吴菲,叶茂代颖.不同工作年限护士核心能力现状调查与分析[J].中国实用护理杂志,2010,26(3):15-17.
- [3]郑彩娥,李秀云.实用康复护理学[M].北京:人民卫生出版社,2012:1,88.
- [4]杨英,贾秀英,周红,等.内科护理教学中渗透人文知识的效果评价[J].护士进修杂志,2011,26(19):1763-1764.
- [5]张晓静,吴欣娟,焦静,等.以能力提升为核心的临床护理进行培训基地建设及评价[J].中华护理杂志,2015,50(1):6-9.
- [6]叶志弘.护士360度绩效考核体系的实施[J].中国护理管理,2013,13(7):
- [7]张快芳,林贤娜,李洁思.应用PDCA循环对天疱疮患者实施家庭护理干预研究[J].护理管理杂志,2013,13(6):439-440,10-12.

目的，为护生走向社会做一名合格的护士打下坚实的基础。

参考文献

- [1]张春航,袁爱军.临床护理带教老师的选拔及培养[J].河北职工医学院学报,2001,18(4):40-41.
- [2]尹心红,高向荣.规范临床护理带教,提高护理教学质量[J].国际医药卫生导报,2004,10(8):129.
- [3]于泉,张淑萍,刘显云.医学实习生岗前基础培训的意义[J].中国实用医药,2008,3(23):200.
- [4]李云平,王宇平,王丽云,等.手术室实习护生临床带教体会[J].基层医学论坛,2012,16(30):4061-4062.

[5]符雅惠,王朝蓉.护理教学质量双向反馈表在临床带教中的应用与效果分析[J].临床医学研究与实践,2018(3):197-198.

[6]黎瑞红,费红,夏引芳.师生动态互评法在临床护理教学质量控制中的应用[J].护理学杂志,2014,29(15):14-16.

极、主动的钻研问题并投入到具体的实践过程之中，值得临床上进行应用与推广。

参考文献

- [1]谭珊.团队协作式培训在急诊教学中的应用研究[J].企业导报,2016,16(1):136-137.
- [2]庞永诚,魏丹霞,龚瑞莹,等.团队协作式培训在急诊临床教学中的运用[J].中国社区医师,2016,32(11):190-191.
- [3]李小勤,童本沁,唐兆芳,等.医护合作模式在急诊团队高级生命支持培训中的应用[J].中国实用护理杂志,2015,31(11):852-855.
- [4]邓玉英.团队式情境模拟培训在急诊护士培训中的应用效果观察[J].中国卫生产业,2014,31(1):45-46.
- [5]徐素华.探讨团队式急救模式培训在急诊护士急救技能训练中的应用[J].世界最新医学信息文摘,2016,17(71).